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Abstract: The item that is the subject of this study was discovered during field works in Jilavele village 

(Ialomiţa County). Preserved as a fragment and made of clay, it is part of open building moel category. 

The item fully preserves a hemispherical cap stove, against the model wall, probably to the middle of the 

preserved side. Although there are some discoveries of this type in the Balkans, as well as in Trypillian 

cultural area, this item is so far unique in the northern area of the Danube. These items provide data on 

overall construction, considering that usually we find only the base of the buildings preserved in situ. 

Also, the open type models provide information about the arrangement of the main interior facilities (with 

hearths, stoves, benches etc.) and of the inventory. This study provides information about an eneolithic 

site unknown so far, discovered in an area less researched. 

Rezumat: Piesa ce face obiectul acestui studiu a fost descoperită prin cercetări de suprafaţă în localitatea 

Jilavele (jud. Ialomiţa). Păstrată fragmentar, realizată din lut, face parte din categoria modelelor sau 

machetelor de construcţii deschise. Piesa conservă în totalitate cuptorul ce are calota semisferică, lipit de 

peretele machetei, probabil spre mijlocul laturii păstrate. Deşi sunt cunoscute câteva descoperiri în zona 

balcanică, dar şi în mediul tripolian, până în prezent această piesă are un caracter de unicat la nordul 

Dunării. În condiţiile în care de multe ori se găseşte in situ doar baza construcţiilor, aceste piese oferă 

date privind construcţia în ansamblu. De asemenea, machetele deschise arată modul de dispunere a 

principalelor amenajări interioare (vetre, cuptoare, laviţe) şi a inventarului. Nota aceasta aduce în atenţia 

celor interesaţi informaţii inedite despre un sit eneolitic necunoscut până în prezent, descoperit într-un 

areal puţin cercetat.  
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Introducere 

În depozitele Muzeului Judeţean de Istorie şi Arheologie Prahova din Ploieşti există 

numeroase materiale arheologice inedite, multe provenind din cercetări arheologice 

sistematice, altele din cercetări de suprafaţă, dar şi din donaţii sau achiziţii. 

Majoritatea pieselor au fost descoperite pe raza judeţului Prahova sau eventual a 

fostei Regiuni Ploieşti. Cele din donaţii sau achiziţii sunt însoţite în multe cazuri de 

referate şi alte acte specifice aflate în arhiva instituţiei, în care se regăsesc uneori 

informaţii utile identificării contextului primar şi anul descoperirii. 

Piesa care face obiectul acestui studiu, respectiv un fragment de machetă de 

construcție, se afla în depozitul arheologic al instituţiei şi face parte dintr-un lot 

numeros de materiale arheologice descoperite în urma unor cercetări de suprafaţă 

derulate în a doua jumătate a sec. XX de către P. Neicu, profesor pasionat de 

arheologie. Tot în arhiva muzeului (fond Victor Teodorescu) se află şi un dosar care 

cuprinde două texte, unul dactilografiat cuprinzând 31 de pagini, iar cel de-al doilea 

fiind un manuscris de 25 de pagini, însoţit de o hartă realizată în calc. Textele sunt 

redactate/scrise de P. Neicu, care domicilia în oraşul Ploieşti, fiind profesor de istorie 

în satul Broşteni, com. Ion Roată (jud. Ialomiţa) şi însoţeau materialele arheologice 

donate instituţiei din Ploieşti. Textul dactilografiat se numeşte Cercetări arheologice de 

suprafaţă în Bărăgan, iar cel în manuscris Cercetări de suprafaţă în raionul Urziceni.  

Nu avem informaţii legate de data la care au intrat în patrimoniul muzeului 

materialele arheologice, cât şi cele două texte. În schimb, textul manuscris este însoţit 

de o adresă către Institutul de Arheologie din Bucureşti, datată în 28 aprilie 1964, 

prin care această instituţie era informată de către profesorul P. Neicu cu privire la 

descoperirile făcute. Textul manuscris însoţit de schiţe cu poziţionarea siturilor 

descrie cercetările realizate în anii 1962-1963, iar cel dactilografiat acoperă perioada 

anilor 1962-1970. Acest ultim text, cel mai probabil, a însoţit donaţia de materiale 

arheologice către Muzeul Judeţean de Istorie şi Arheologie Prahova, deoarece 

numerele din catalog (diferite faţă de textul manuscris) corespund marcajelor de pe 

artefactele arheologice descoperite. 
 

Despre sit  

Macheta din lut analizată în acest studiu a fost descoperită în localitatea Jilavele (jud. 

Ialomiţa), în punctul La Vetrea, care este situat la nord de calea ferată Bucureşti-

Urziceni, la sud-sud-est de satul Jilavele (Pl. 1). P. Neicu menţiona că situl arheologic 

respectiv era situat pe un grind sau promontoriu ce înainta spre lunca Săratei, 

despărţit de o vâlcea largă de marginea vestică a terasei primare a râului. Zona cea 

mai înaltă era încercuită de un şanţ de delimitare, observat de descoperitor, care a 

remarcat „o porţiune ovală lungă de cca. 50 m şi largă de 30 m”.  
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Pl. 1.  1. Poziţionarea sitului de la Jilavele pe harta României; 2. Hartă topografică scara                      

1: 25000 cu poziţionarea sitului; 3-4. Hartă satelitară cu situl eneolitic de la Jilavele;                  

5. Hartă satelitară cu situl eneolitic de la Coşereni / 1. Position of the site in Jilavele on the 

map of Romania; 2. Topographic map (scale 1:25000) with the position of the site. 3-4. Satellite 

map with the chalcolithic site in Jilavele; 5. Satellite map with the chalcolithic site in Coșereni. 
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Pl. 2.  1. Jilavele, fotografii cu situl, octombrie 2012: vedere dinspre sud-est; 2. Vedere dinspre 

nord-vest; 3. Imagine satelitară; 4. Detaliu cu șanțul interior; 5. Vedere dinspre sud-

vest; 6. Coșereni–Măgura de la Comana, fotografii cu situl, octombrie 2012: vedere 

dinspre est; 7. Vedere dinspre vest / 1. Jilavele, photos of the site, October 2012: view from 

south-east; 2. View from north-west; 3. Satellite view; 4. Detail with the inner ditch; 5. View 

from south-west; 6. Coșereni–Măgura de la Comana, photos of the site, October 2012: view 

from east; 7. View from west.  
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În urma verificărilor de teren efectuate în 20121 am observat că tell-ul este amplasat 

pe marginea de sud-vest a terasei. Aceasta se „desprinde” de terasa primară şi are 

forma unei benzi înguste cu lățimea de aproximativ 250 de m (NE-SV), care 

înaintează în jur de 300 de m spre lunca Săratei (spre SSE). Tell-ul se înalță peste 

nivelul terasei cu aproximativ 2-2,5 m (Pl. 2/1). Este delimitat de un șanț semicircular 

adânc de 3-4 m și lat de aproximativ 25 de m (Pl. 2/4), singura zonă neacoperită (deşi 

pe imagini aeriene situaţia pare alta) de traseul șanțului fiind cea dinspre luncă. Spre 

nord „limba” de terasă este tăiată de un alt șanț cu orientarea NE-SV (Pl. 2/2-3), care 

are dimensiuni asemănătoare cu șanțul interior. Între cele două şanţuri, precum şi pe 

tell, apar materiale arheologice eneolitice, dar şi din alte epoci. 

În timpul perieghezelor efectuate, profesorul P. Neicu a descoperit 

numeroase materiale arheologice care pot fi atribuite culturilor Boian şi 

Gumelniţa, respectiv ceramică (Pl. 8, 9) şi material litic cioplit (Pl. 10; 11/1-2) sau 

şlefuit (Pl. 11/3-9). Ceramica Boian decorată prin excizii pare să aparţină fazei 

Giuleşti, iar cea gumelniţeană poate fi atribuită etapelor A2 şi B1. Tot aici am 

identificat şi un fragment de vas care pare a fi un import Precucuteni (Pl. 9/5), 

dar şi altele care pot fi legate de mediul Stoicani-Aldeni (Pl. 8/4; 9/3). Câteva 

topoare din silex (Pl. 11/1-2) se pot constitui alături de o parte a ceramicii în 

indicii ale prezenţei în acest sit şi a unui orizont târziu gumelniţean.  

Menţionăm apariţia fragmentului ceramic Precucuteni de la Jilavele (Pl. 9/5) 

care se constituie într-o dovadă suplimentară a contactelor dintre cele două arii 

culturale. În Muntenia, fragmente ceramice atribuite culturii Precucuteni au fost 

semnalate la Gălăţui, Pietrosu, în aşezări atribuite culturii Boian, faza Giuleşti, 

Tangâru în nivelul de locuire Boian-Vidra. La Vidra, Drăgăneşti-Tecuci, Stoicani, 

Măgurele, Tangâru, Lişcoteanca–Moş Filon, Tufe, Ghinoaica (două puncte), 

Budureasca, Mălăieştii de Jos, Însurăţei, Borduşani şi Cuneşti au fost descoperite 

fragmente ceramice precucuteniene în mediul cultural Gumelniţa A1-A2 sau aspectul 

cultural Stoicani-Aldeni2.  

                                                           
1  În ziua de 2 octombrie 2012 au fost (re)identificate prin cercetări de suprafață realizate de 

către Alin Frînculeasa și Octav Negrea tell-urile de la Jilavele și Coșereni, ambele în județul 

Ialomița. Au fost realizate observațiile specifice, a fost recoltat material arheologic și 

fotografiate siturile. Dacă situl de la Jilavele se prezintă în condiții de conservare foarte 

bune, cel de la Coșereni este erodat în partea de sud din cauza fluctuației de nivel a apei 

lacului artificial Comana (Pl. 2/7), iar de limita de ESE este adosat digul barajului (Pl. 2/6). 

Pe profilul erodat am putut observa o depunere arheologică de aproximativ 2-2,5 m 

grosime, urmele unor locuințe arse, posibil altele nearse, ceramică. 
2  Frînculeasa, Garvăn 2007. 
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Ceramică precucuteniană a fost descoperită şi la sud de Dunăre în aşezările 

gumelniţene de la Medgidia şi Drama, iar la Chitila a fost descoperit un fragment de 

statuetă antropomorfă din lut3. La Homeşti (jud. Buzău) a fost sondată o aşezare 

atribuită culturii Precucuteni4. Exceptând-o pe aceasta, care pare a fi cea mai sudică 

aşezare precucuteniană identificată (deşi nu ar trebui exclusă nici Ghinoaica), alte 

obiective de acest tip mai apropiate sunt cele de la Ciorani (jud. Vrancea), Domneşti-

Sat (jud. Vrancea), Panciu (jud. Vrancea) şi Bârlad (jud. Vaslui). Dintre aceste aşezări 

doar în cea de la Ciorani a fost efectuat un sondaj, celelalte fiind identificate în urma 

unor cercetări de suprafaţă5.  

Situl de la Jilavele se află în bazinul râului Ialomiţa, într-un areal în care la 

aproximativ 6,7 km la sud în satul Coşereni (Pl. 1/5) este cunoscut un alt tell (Pl. 2/6-7) 

care a fost sondat de către I. Nestor şi E. Zaharia6, dar şi necropola de la Dridu7, 

aflată vis-à-vis de respectivul tell8. Absenţa cercetărilor face ca zona să fie puţin 

cunoscută, aceste două situri fiind deocamdată singurele care atestă locuirea 

gumelniţeană în acest areal.  

 

Despre piesă 

Macheta păstrată fragmentar este realizată din lut, face parte din categoria 

modelelor sau machetelor de construcţii deschise (Pl. 3-4). Conservă integral 

cuptorul, atașat de peretele machetei, probabil spre mijlocul laturii păstrate. Calota 

cuptorului era semisferică şi prezintă „creneluri” semicirculare, dispuse pe marginea 

exterioară. Această margine era marcată ca o nervură şi avea cu 2-3 mm mai mult 

înălţime în raport cu restul cupolei. Pasta este grosieră, având ca degresant multă 

pleavă observabilă la suprafaţă, arsă şi în acelaşi timp foarte slab amestecată şi 

preparată, de culoare gălbuie. Dimensiunile machetei sunt următoarele: L. max.: 122 

mm; l. max.: 61 mm; H. perete: 37 mm (fără bază asigurată de machetă); grosime 

podea: 10 mm; dimensiuni cuptor: H.: 35 mm; deschidere cupola: exterior 46 mm; 

interior 27 mm. Dacă amplasăm cuptorul în mijlocul laturii, piesa avea dimensiunea 

de aproximativ 155 mm pe respectivul segment. 

  

                                                           
3  Frînculeasa, Garvăn 2007, 217 şi urm., fig. 1. 
4  Comşa 1987. 
5  Frînculeasa, Garvăn 2007, 219. 
6  Ştefan, Dumitraşcu, Mărgărit 2012, 71. 
7  Comşa 1960. 
8  Ştefan, Dumitraşcu, Mărgărit 2012, pl. I. 
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Pl. 3. Jilavele, machetă cu cuptor / Jilavele, house model with oven. 
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Pl. 4. Jilavele, machetă cu cuptor / Jilavele, house model with oven. 
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Discuţii  

Piesa de la Jilavele face parte din categoria modelelor de construcţii deschise9. 

Acestea reprezintă doar jumătatea inferioară a acestora, fără acoperiş. Deosebit de 

interesantă este reprezentarea modului de dispunere a inventarului fix din interiorul 

construcţiilor (vatră, cuptor, laviţă, loc de măcinat etc). Unele modele conţin şi 

figurine antropomorfe, cum ar fi cele de la Platia Magoula Zarkou10, Popudnia11 sau 

Ghelăieşti-Nedeia12. 

Modelele de construcţii deschise sunt mai puţin numeroase, dar acoperă o 

arie cronologică şi geografică largă. Cele mai timpurii sunt întâlnite în SE 

Europei la Porodin13, Promahon-Topolnica14 şi Slatino15. Alte două modele 

deschise, datate în neoliticul târziu, au fost descoperite în Grecia la Sitagroi 16 şi 

Platia Magoula Zarkou17. 

Din eneolitic (cultura Gumelniţa-Karanovo VI) provine modelul de la 

Ovčarovo18, precum şi două piese fragmentare de la Hotnica19 şi Ruse20. Mai multe 

modele deschise se cunosc din aria culturii Tripolie (faza CI), astfel de modele fiind 

descoperite la: Čerkassov Sad, Popudnia, Suškovka (3 modele), Timkovo, 

Vladimirovka21. Un model asemănător provine din colecţia Platar22.  

Pe teritoriul României s-a descoperit un singur model ce ar putea fi încadrat în 

această categorie, respectiv la Ghelăieşti-Nedeia23, dar acesta este mult mai 

schematic, sugerând doar forma unei construcţii susţinută de un suport circular.  

Unele modele deschise nu au detalii ale amenajărilor interioare, cum sunt cele 

de la Promahon-Topolnica, Slatino, Timkovo, Vladimirovka, iar în interiorul celui de 

la Ghelăieşti au fost găsite doar figurine24. 

                                                           
9  Perničeva 1978; Gusev 1995. 
10  Gallis 1985. 
11  Gusev 1995. 
12  Cucoş 1973. 
13  Grbić et alii 1960. 
14  Koukpoli-Chryssanthaki et alii 2007. 
15  Chohadzhiev 2006. 
16  Renfrew et alii 1986. 
17  Gallis 1985. 
18  Todorova 1974. 
19  Yordanova 2011. 
20  Georgiev, Anghelov 1952. 
21  Gusev 1995. 
22  Videiko, Burdo 2004. 
23  Cucoş 1973. 
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Pl. 5.  1 a-b. Porodin, după Grbic et alii 1960 (fără scară); 2 a-b. Sitagroi, după Renfrew et alli 

1986; 3.a. Platia Magoula Zarkou, după Gallis 1985; 3.c. Platia Magoula Zarkou după 

Toufexos 1996 (fără scară) / 1.a-b. Porodin, according to Grbic et alii 1960 (without scale); 2 a-b. 

Sitagroi, according to Renfrew et alli 1986; 3.a. Platia Magoula Zarkou, according to Gallis 1985; 

3.c. Platia Magoula Zarkou according to Toufexos 1996 (without scale). 

                                                                                                                                                       
24  Cucoş 1973. 
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Pl. 6.  1.a. Ovčarovo, după Todorova 1974; 1.b. după Macht…1988; 2. Hotnica, după 

Zordanova 2011; 3.a., 3.b. Ruse, după Georghiev, Anghelov 1952 (fără scară) / 1.a. 

Ovčarovo, according to Todorova 1974; 1.b. according to Macht…1988; 2. Hotnica, according 

to Yordanova 2011; 3.a., 3.b. Ruse, according to Georghiev, Anghelov 1952 (without scale). 
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Pl. 7.  1. Popudnia; 2. Model din colecţia Platar; 3-6. Suskova (fără scară) / 1. Popudnia (1.a. după 

/ according to Gimbutas 2007; 1.b., 1.c. după / according to Videiko, Burdo 2004; 2. House model 

in Platar collection (după / according to Cucuteni- Trypillian culture 2008); 3-6. Suskova (după 

/ according to Videiko, Burdo 2004) (without scale). 
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Pl. 8. Jilavele, ceramică / Jilavele, pottery. 
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Pl. 9. Jilavele, ceramică / Jilavele, pottery. 
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Pl. 10. Jilavele, piese din silex: grattoirs şi lame / Jilavele, flint items: grattoirs and blades. 
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Pl. 11. Jilavele. 1-2. topoare din silex; 3-4. topoare din piatră; 7. daltă din piatră; 5-6, 9. 

percutoare din piatră; 8. şlefuitor din piatră / Jilavele. 1-2. Flint axes; 3-4. stone axes; 7. 

Stone chisel; 5-6, 9. Stone strikers; 8. Stone polisher. 

Celelalte modele menţionate furnizează însă informaţii privind organizarea 

interiorului construcţiilor, care pare să urmeze anumite tipare. Astfel, modelele de la 

Porodin (Fig. 5/1 a-b), Platia Magoula Zarkou (Fig. 5/3 a-b) şi Sitagroi (Fig. 5/2 a-b) 

au cuptorul reprezentat pe peretele din faţa intrării, iar cele tripoliene în colţul din 

dreapta intrării. Modelele de la Ovčarovo (fig. 6/1 a-b) şi Hotnica (fig. 6/2) au 

cuptorul pe peretele din dreapta intrării. În preajma cuptorului se găsesc fie laviţe 
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(Sitagroi, Platia Magoula), fie locul pentru măcinat (Ovčarovo, Popudnia). Modelele 

tripoliene (fig. 7/1-6) urmează acelaşi mod de organizare a interiorului, cu un cuptor 

în colţul din dreapta intrării, o vatră cruciformă pe peretele opus intrării şi o laviţă 

pe latura dreaptă, pe care sunt aşezate mai multe vase.  

Cuptoarele sunt reprezentate în mod diferit. Astfel, cele din modelele de la 

Ovčarovo şi Ruse (fig. 6/3 a-b) sunt construite pe un soclu, cu acoperiş în două ape şi 

două deschideri, una frontală şi una laterală. Cuptorul din modelul de la Sitagroi are 

un acoperiş plat, iar cel din modelul de la Platia Magoula Zarkou are un acoperiş 

semicircular, similar celui de la Jilavele (Pl. 4/3). Cuptorul din modelul de la Porodin 

are o deschidere de formă triunghiulară şi horn, ca şi cele din modelele tripoliene. 

Acestea din urmă au o formă circulară şi horn, fiind diferite de reprezentările 

descoperite în Balcani. 

În ceea ce priveşte interpretarea acestui tip de descoperiri, unii cercetători le 

consideră obiecte de cult25 şi le asociază cu un cult al caselor, cuptorului sau focului26 

sau unor ceremonii şi ritualuri în care se foloseau astfel de reprezentări pentru a 

dovedi continuitatea sau reafirmarea identităţii de grup a unei comunităţi27. 

Modelele de construcţii au fost descoperite în general în case, în apropierea 

cuptoarelor. Modelul de la Platia Magoula Zarkou a fost descoperit sub podeaua 

unei locuinţe şi reprezintă probabil o ofrandă de fundare. 

Modelele de construcţii neolitice oferă o serie de detalii deosebit de 

interesante în ceea ce priveşte unele elemente arhitecturale, care sunt greu de 

surprins doar din cercetarea arheologică. Spre exemplu modelele oferă informaţii 

despre înălţimea pereţilor sau forma acoperişului. În condiţiile în care de multe ori 

se găseşte in situ doar baza construcţiilor, modelele oferă date privind construcţia în 

ansamblu. De asemenea, machetele deschise arată modul de dispunere a 

principalelor amenajări interioare (vetre, cuptoare, laviţe) şi a inventarului. 

 

Catalog - machete deschise cu cuptoare 

Balcani 

Hotnica, Bulgaria (Pl. 6/2); Descriere: fragment de model de construcţie de formă rectangulară. 

Pe peretele de la dreapta intrării se află un cuptor cu bolta semicirculară, iar pe latura opusă 

intrării se află o laviţă. Intrarea era precedată de un pridvor deschis; Dimensiuni (lungime, 

lăţime, înălţime): 12 × 11 × 4 cm; Încadrare culturală: Kodžadermen-Gumelniţa-Karanovo VI. 

Bibliografie: Yordanova 2011, 97-112. 

                                                           
25  Gusev 1995, 187. 
26  Todorova 1982, 75. 
27  Bailey 2000, 166-167. 
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Ovčarovo, Bulgaria (Pl. 6/1); Descriere: model de construcţie de formă pătrată, sprijinit pe 

patru piloni scurţi şi groşi. Pe una din laturi este marcată intrarea, precedată de un fel de 

pridvor deschis. Exteriorul este pictat cu roşu cu o serie de motive geometrice unghiulare. În 

interior sunt reprezentate un cuptor (pe partea dreaptă a intrării) şi o laviţă (pe partea opusă 

intrării). Pe colţul dintre cuptor şi laviţă se afla locul pentru măcinat, unde se aflau două pietre 

de râşnit, înconjurate de doi pereţi înguşti din lut. Cuptorul are soclu şi un acoperiş în două 

ape şi două deschideri, una frontală de formă semicirculară şi alta laterală de formă rotundă.  

Dimensiuni (lungime, lăţime, înălţime): 23 x 22 cm; Încadrare culturală: Kodžadermen-

Gumelniţa-Karanovo VI; Bibliografie: Todorova 1974, fig.1. 

Platia Magoula Zarkou, Grecia (Pl. 5/3); Descriere: model de construcţie de formă 

rectangulară, plasată pe un soclu plat şi gros. Intrarea este marcată pe mijlocul unei laturi 

lungi. Pereţii sunt joşi şi neregulaţi. În interior se află un cuptor cu acoperiş semicircular şi o 

laviţă (aflate pe peretele opus intrării). Macheta conţinea şi opt figurine antropomorfe, precum 

şi alte două obiecte; Dimensiuni (lungime, lăţime, înălţime): 17 × 15 × 5,2 cm; Încadrare culturală: 

cca. 5300 - 4800 BC; Bibliografie: Gallis 1985, 20-24; Toufexis 1996, 161-162. 

Porodin, Macedonia (Pl. 5/1); Descriere: model reprezentând o construcţie de formă 

rectangulară, plasat pe un soclu plat şi gros. Pereţii sunt joşi şi neregulaţi, având marginea 

superioară zimţată. Intrarea, de formă rectangulară, este marcată pe una din laturi. Pe peretele 

opus intrării şi pe axul acesteia se află un cuptor cu vatră în faţă şi horn, precum şi o deschidere 

triunghiulară. Pe peretele din stânga intrării se află o deschidere circulară de dimensiuni mici şi 

două casete; Încadrare culturală: grupul cultural Velusina-Porodin, mil. VI a.Chr.; Bibliografie: 

Grbić, Mačkić, Nađ, Simoska, Stalio 1960, fig. XXXIV/2. 

Ruse, Bulgaria (Pl. 6/3); Descriere: fragment de model deschis, din care se păstrează doar 

cuptorul, du formă rectangulară, soclu, acoperiş în două ape şi două deschideri; Încadrare 

culturală: Kodžadermen-Gumelniţa-Karanovo VI; Bibliografie: Georgiev, Angelov 1952, fig. 90/2a. 

Sitagroi, Grecia (Pl. 5/2); Descriere: model fragmentar, reprezentând o construcţie de formă 

pătrată. Exteriorul are figurate o serie de incizii. Baza modelului are câte patru cercuri concave 

pe fiecare latură şi unele mai mici printre ele. In interior este modelat un cuptor cu soclu şi 

acoperiş plat, pe peretele opus intrării şi pe axul acesteia. De o parte şi de alta a cuptorului se 

află o laviţă; Dimensiuni (lungime, lăţime, înălţime): 11 × 11 × 5 cm; Încadrare culturală: cca. 5300-

4800 a.Chr; Bibliografie: Renfrew, Gimbutas, Elster 1986, fig. 8.20 a. 

 

Aria tripoliană 

Colecţia Platar, Ucraina (Pl. 7/2); Descriere: model reprezentând o construcţie de formă 

rectangulară. Intrarea este precedată de un fel de pridvor deschis. Acesta este divizat prin trei 

despărţituri înguste, ce marchează intrarea, flancată de câte un vas pe fiecare parte. Pe 

peretele opus intrării şi în axul acesteia se află o deschidere circulară mică (probabil o 

fereastră) şi o vatră cruciformă. La dreapta intrării se află un cuptor de formă circulară, cu 

horn şi cu o deschidere semicirculară. În stânga intrării de află o laviţă cu cinci (probabil şase) 

vase de provizii. Podeaua este pictată; Dimensiuni (lungime, lăţime, înălţime): 42,5 × 34 × 22,7 
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cm; Încadrare culturală: Tripolie CI; Bibliografie: Cucuteni-Tripillia: A Great Civilization of Old Europe, 

Fundaţia Cucuteni pentru mileniul III, Palazzo della Cancelleria, Rome-Vatican, 2008 (catalog de 

expoziţie), cat. nr. U128. 

Popudnia, Ucraina (Pl. 7/1); Descriere: model reprezentând o construcţie de formă circulară, 

sprijinită probabil pe şase piloni. Intrarea este marcată printr-o deschidere şi este precedată de 

un fel de pridvor deschis. Pe peretele opus intrării şi în axul acesteia se află o deschidere 

circulară mică (o fereastră) şi o vatră cruciformă. La dreapta intrării se află un cuptor de formă 

circulară, cu horn. În stânga intrării de află o laviţă cu trei vase de provizii. Tot aici este 

reprezentată o figură feminină, înclinată, care macină, lângă ea aflându-se o grămadă de 

grăunţe. Pereţii interiori sunt decoraţi cu motive geometrice; Dimensiuni (diametru, înălţime): 

cca. 20 × 6 cm; Încadrare culturală: Tripolie CI; Bibliografie: Gusev 1995, 2, Pl. 5/1. 

Suškovka 1, Ucraina (fig. 7/4); Descriere: fragment de model reprezentând o construcţie de 

formă circulară (pare a fi o construcţie adâncită). Din amenajările interioare se mai păstrează 

un cuptor cu horn şi deschidere semicirculară; Încadrare culturală: Tripolie CI; Bibliografie: 

Gusev 1995, 2, Pl.5/3. 

Suškovka 2, Ucraina (fig. 7/5-6); Descriere: fragment de model reprezentând o construcţie de 

formă circulară. Din amenajările interioare se mai păstrează un cuptor cu horn şi deschidere 

semicirculară; Încadrare culturală: Tripolie CI; Bibliografie: Videiko, Burdo 2004, 343. 

Suškovka 3, Ucraina (fig.7/a, b); Descriere: model reprezentând o construcţie de formă 

rectangulară, suspendată pe patru piloni. Intrarea este precedată de un fel de pridvor deschis. 

Intrarea de formă rectangulară este marcată foarte clar pe una din laturi. Pe peretele opus 

intrării şi în axul acesteia se află o deschidere circulară mică (o fereastră) şi o vatră cruciformă. 

La dreapta intrării se află un cuptor de formă circulară, cu horn şi cu o deschidere 

semicirculară. În stânga intrării de află o laviţă cu două vase de provizii (şi suporturi pentru 

alte două vase) şi o figurină în poziţie aplecată; Dimensiuni (lungime, înălţime): cca. 20 x 10 

cm; Încadrare culturală: Tripolie CI; Bibliografie: Gusev 1995, 2, Pl. 5/2. 
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